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Zadan jest 10. Czas na rozwiazywanie: 90 min.

1. Dziurawa szachownica

7 szachownicy 20 x 20 wycieto dwa rézne pola. Kiedy mozna pozostale pola tak pokryé 199 kamieniami
domina 2 x 1, by kazdy kamieri pokrywal doktadnie dwa pola? Opisz wszystkie przypadki i uzasadnij, ze
nie ma innych.

2. Zwariowany komputer
Zwariowany komputer wyswietla na ekranie liczbe k, ktéra uzyskuje, wykonujac ponizszy ciag instrukcji:
(a) zaczyna od k = 0;
(b) dodaje do k dowolnie wiele (by¢ moze zero) razy liczbe 10;
(¢) ALBO powigksza k o 1 i koriczy dzialanie, wyswietlajac wartos¢ k, ALBO dowolnie wiele razy
(by¢ moze zero) dodaje do k liczbe 15;
(d) powigksza k o 4 albo o 2;
(e) koriczy dzialanie, wypisujac wartosé k.
Ile jest liczb wérdd 1,2,...,2016, ktére moga zostaé¢ wyswietlone?

3. Liczby przy okraglym stole

Przy okraglym stole siedzi 2016 zer i 2016 jedynek. Wykonujemy ruchy, polegajace na zamianie dwéch
liczb miejscami. Podaj minimalng liczbe ruchéw, ktéra zawsze wystarczy (niezaleznie od poczatkowego
usadzenia zer i jedynek), aby zera i jedynki mozna bylo ustawi¢ przy stole na zmiane.

4. Rachunki
Grupa wspolnikéw: Adam, Barbara, Cezary, Dorota i Ewa wspdlnie wyréwnuja rachunki przelewami,
starajac si¢ zminimalizowaé ich liczbe (kazdy kosztuje kilka ladnych zlotych!). Jakie przelewy powinni
wykonaé, jesli:

Adam jest winien 10000zt Barbarze,

Barbara jest winna 10000zt Cezaremu,

Cezary jest winien 5000zt Dorocie,

Dorota jest winna 8000zt Adamowi i 5000zt Ewie,
Ewa jest winna 4000zt Adamowi i 3000zt Cezaremu?

5. Truskawkowe pole

Na pewnej plantacji truskawek w Ameryce do zbioru stuza roboty dostarczane z Doliny Krzemowe;j.
Wynajecie takiego robota na dzien to koszt 1000 dolaréw, a transport z Doliny Krzemowej kosztuje
az 2000 dolarow. Z powodow zrozumiatych tylko dla ksiegowych odtransportowanie robota do Doliny
nie kosztuje nic. W tej chwili na plantacji jest 10 robotéw. Jaki jest najmniejszy mozliwy koszt pracy
robotéw, jesli w najblizych 10 kolejnych dniach potrzeba bedzie: 6, 2, 4, 2, 4, 5, 3, 2, 3, 4 robotéw?
Przyktadowo, gdyby truskawkowe zniwa mialty potrwac tylko cztery dni i w kolejnych dniach potrzebne bytoby 9, 7,
7 19 robotéw, to po odestaniu jednego robota i zostawieniu pozostalych na wszystkie dni, plantatorzy zaplaciliby
4x9000 dolaréw. Z kolei gdyby pierwszego dnia odestano jednego robota, drugiego dnia odestano kolejne dwa, a na
ostatni dzien zaméwiono dodatkowe dwa roboty, trzeba by byto zaplaci¢ 9000 + 7000 - 2 4+ 9000 + 2000 - 2 dolaréw.

6. Spadek

Ekscentryczny wujek zostawil Ci w spadku 50mln zlotych na koncie notariusza. Jednak zastrzegl w
testamencie, ze czes$¢ z tej kwoty musisz przekazaé na rzecz kancelarii prawniczej. Wysokoéé¢ datku zalezy
od tego, jak wykonasz zadanie przygotowane dla Ciebie przez wujka. Wujek skonstruowat maszyne, ktéra
na wyswietlaczu pokazuje zawsze 4 cyfry. Maszyna ma guziki A, B, C, D oraz G.

e Jezeli nacisniesz A, pierwsza cyfra na wyswietlaczu zmniejsza sie o 1, z wyjatkiem przypadku, gdy
jest to 0: wtedy zmieni sie na 9.

e Klawisze B, C, D dziataja podobnie, tylko zmieniaja odpowiednio druga, trzecia i czwarta cyfre
na wyswietlaczu.

e Klawisz G sprawia, ze wszystkie cyfry jednocze$nie rosna o 1, przy czym 9 zmienia sie na 0.

Na przyktad naci$niecie G zmienitoby 2909 na 3010, a naci$niecie C zmienitoby 2909 na 2999.

Twoim zadaniem jest, zaczynajac od 4444 na wyswietlaczu, otrzymaé¢ 1567. Po kazdym wecisniecieciu
przez Ciebie jednego z klawiszy A,B,C,D notariusz od razu przeleje z konta spadkowego 1mln na rzecz
kancelarii. Po kazdym Twoim uzyciu klawisza G notariusz przeleje na konto kancelarii 2mln. Jaka jest
najwieksza kwota, jaka moze Ci zosta¢ na koncie po wykonaniu zadania?



7. Ké6tko taneczne
Na pierwsze zajecia kétka tanecznego przyszito 14 uczniéw. Na nastepnych zajeciach (kétka odbywaja sig
co tydzien) liczba uczestnikéw podwoila sie. W kolejnych tygodniach historia rozwijala sie tak:

1. Z kétka rezygnowaty niektére osoby, a ich liczba byla wieksza niz 80% liczby uczestnikéw z zajeé
sprzed dwoch tygodni.

2. Jezeli powyzsza liczba rezygnujacych przekroczyta liczbe uczestnikéw sprzed tygodnia, to koétko
zostalo zlikwidowane, w przeciwnym razie oglaszano, ze kétko trwa.

3. Kazdy z uczestnikéw sprzed tygodnia, ktéry nie zrezygnowal, przyprowadzal w biezacym tygodniu
nowego uczestnika koétka.

Powyzsze reguly byly zachowane tak dtugo, dopdki kétko przestalo dzialaé z powodu 2. Czy po roku od
pierwszych zajeé¢ kétko dalej dziatato?

8. Robaczywe jablka

Masz 14 identycznie wygladajacych jabtek. 7 z nich jest zdrowych, a 7 robaczywych. Wszystkie zdrowe
waza tyle samo, podobnie wszystkie robaczywe waza tyle samo, ale nieco mniej niz zdrowe. O tym
wszystkim wiesz zaréwno ty jak i twéj niezwykle inteligentny przyjaciel. Dodatkowo wiesz, ktére sa
zdrowe, a ktére robaczywe, ale twdj przyjaciel tego nie wie. Nie mozesz nic przyjacielowi méwi¢, mozesz
jedynie na jego oczach wazy¢ jablka za pomoca wagi szalkowej (bez odwaznikéw). Chcesz dostarczyé
przyjacielowi tylu informacji, by mégt wywnioskowaé, ktére jabtka sa robaczywe. Za pomoca ilu wazen
potrafisz to zrobi¢? Im mniej wazeri, tym lepie;j.

9. Lista kontaktow

W jednej z wielkopolskich szkét funkcjonowal na poczatku lat 90. nastepujacy system przekazywania
uczniom informacji, uzywany w szczegélnych okolicznosciach: Najpierw wychowawca przekazywal infor-
macje telefonicznie pewnym ustalonym wychowankom. Nastepnie kazdy z powiadomionych przekazywat
informacje (np. telefonicznie) ustalonej wezesniej kolezance lub koledze, ci z kolei przekazywali innym, itd.
Pewnego razu okazalo sie, ze informacja dyrekcji szkoty nie dotarta do wszystkich ucznidw pewnej
klasy, mimo ze kazda z powiadomionych oséb skontaktowala sie z kolezanka lub kolega z ustalonej listy.
Wychowawca zebrat od uczniéow posiadane przez nich informacje na temat listy kontaktow i przygotowat
na ich podstawie ponizsza tabele kontaktow.
1[2[3]4]5]6[7][8][9]1w0]11[12]13

X X

X X

O[N] U =W N+
»

©
»

10 | x
11
12
13

Dla przykladu: x na przecieciu kolumny 9 i wiersza 3 oznacza, ze uczen z numerem 9 w dzienniku
lekcyjnym powinien przekaza¢ informacje uczennicy, ktéra w dzienniku ma numer 3.

Wyznacz najwieksza mozliwa liczbe uczniéw, do ktérych mogta dotrzeé informacja dyrekeji, jesli wiadomo,
ze wychowawca przekazal te informacje doktadnie dwom osobom w klasie.

10. Szkatulki

W kazdej z 30 zamknietych na klucz szkatutek jest po jednym cennym kamieniu: jest tam albo perta, albo
diament, albo szmaragd. Nie wiadomo, w ktorej jest jaki kamieni, nie wiadomo tez, ile szkatulek zawiera
diamenty, ile szmaragdy, a ile perty. Dostates od wiedzmy — wtascicielki skarbu — 10 kluczy pertowych, 10
kluczy diamentowych i 10 kluczy szmaragdowych. Kazdy klucz mozna wlozyé do zamka kazdej szkatulki,
ale otworzy¢ mozna nim tylko szkatulki z kamieniem, z jakiego zrobiony jest klucz.

Teraz masz szanse na zdobycie skarbu: na rozkaz czarownicy wkladasz po jednym kluczu do kazdego
zamka (ale zadnej szkatulki nie wolno Ci prébowaé otwierad). WiedZma sprawdza (w tajemnicy przed
Toba), ile kluczy jest we wlasciwych zamkach. Jesli jest ich przynajmniej 10, mozesz w nagrode zabraé
wszystkie szkatulki; w przeciwnym przypadku wiedzma oznajmia, ze préba jest nieudana. Po nieu-
danej prébie mozesz sprébowaé jeszcze raz: wyciagasz wszystkie klucze i ponownie (po zastanowieniu)
wkladasz po jednym kluczu do zamkéw. Zabawa trwa, dopdki nie zdobedziesz skarbu. Wymys$l plan
dzialania, dzieki ktéremu liczba préb gwarantujaca zdobycie skarbu niezaleznie od rozmieszczenia kamieni
w szkatutkach bedzie jak najmniejsza. ,,Jak najmniejsza” oznacza tu ,,najmniejsza, dla jakiej potrafisz
uzasadnié, ze na pewno zdobedziesz skarb”. Im mniejsza liczba prob, tym lepie;j.



